

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

Политика мультикультурализма в Германии и Франции: сравнительный анализ

Научный руководитель – Ткаченко Мария Рейсовна

Урюпина Анна Дмитриевна

Студент (бакалавр)

Сыктывкарский государственный университет, Сыктывкар, Россия

E-mail: uriupina_anna@mail.ru

В 2011 г. на Мюнхенской конференции по вопросам безопасности премьер-министр Великобритании подверг критике политику мультикультурализма. До него подобные заявления были сделаны представителями Франции и Германии. Вследствие этого мировое сообщество пришло к выводу, что политика мультикультурализма потерпела крах, оставив открытым вопрос о поиске адекватной современным условиям модели интеграции инокультурных элементов в общество-реципиент.

Французская нация строится на основе «права почвы», когда человек включается во французское общество при условии его рождения, вне зависимости от расовой и этнической принадлежности, на территории Франции, но в рамках лингвистической и политической ассимиляции, подразумевающих принятие французского языка и демократических основ [Vladescu E, 2006: 6-7]. Равенство конфессий происходит благодаря установке на секуляризованное общество, а не признанием многообразия религиозных идентичностей [Цумарова Е. Ю., 2013: 37]. Как видим, государство фактически не признает наличия мультикультурализма, оно не реализует этнокультурные права меньшинств.

Еще со времен Французской революции в государстве не учитывались расовые и этнические меньшинства. Только в 2009 г. был создан Комитет по измерению и оценке дискриминации и разнообразия с целью преодоления расовой дискриминации [5]. Такое положение дел породило сложности интеграции иммигрантов и способствовало формированию изолированных религиозных и культурных групп на территории Франции.

На сегодняшний день крупнейшей группой иммигрантов в стране являются жители исламских стран Севера Африки. До 1980-х гг. во Франции действовала классическая ассимиляционная форма, которая затем была частично пересмотрена с целью смягчения процесса интеграции иммигрантов. Это заключалось в жилищной помощи, реализации различных программ образования, социально-экономических прав.

Принятые меры оказались недостаточными, так как фактически не преодолевали дискриминацию в социально-экономической сфере. По причине этого иммигранты осознают свой низкий социальный статус, что способствует геттоизации и высокой доли безработицы среди иммигрантского населения.

С конца прошлого века во Франции отмечается рост поддержки крайне правых политических сил. Увеличение популярности ультраправых партий обусловлено социально-экономическими проблемами, усугубляющимися увеличением числа иммигрантов, а не исключительно религиозными или культурными факторами. Погромы в 2005 г. показали неэффективность проводимой властями интеграционной политики и наличие разнообразных форм дискриминации.

В сфере образования мультикультурные меры ограничиваются созданием специализированных школ на территориях с высокой концентрацией мигрантов. Образование остается исключительно светским, преподавание ведется на французском языке.

Таким образом, принцип равенства обеспечивается не наделением культурных и этноконфессиональных групп специальными правами, а фактическим нивелированием их культурной специфики.

Что касается Германии, то позиционируемая политика мультикультурализма в стране имела главной целью краткосрочную экономическую перспективу и поэтому ограничивалась в основном мерами в сфере труда. При этом этноконфессиональная и культурная специфика иммигрантов не учитывалась, проблема интеграции игнорировалась.

Медленная реакция властей на стремительно изменяющуюся демографическую ситуацию объясняется тем, что иммиграция в Германию происходила исключительно по каналам найма неквалифицированных работников. Из этого последовала установка немецкого государства и общества на временный характер пребывания «гостей-работников». Однако число прибывающих иммигрантов продолжало расти, и к 1982 г. они составляли 7,4 % населения Германии (в 1970 г. - 4,9 %) [Гаева А. С., 2014: 191]. При этом сократилась доля мигрантов, нацеленных лишь на временную трудовую деятельность. В связи с этим стал актуальным вопрос интеграции и ассимиляции инокультурных иммигрантов в немецкое общество.

Достаточно развитыми в вопросе интеграционной политики являются крупнейшие немецкие города. В некоторых из них существуют Управления по делам этнических групп, частично финансируются этнические ассоциации. На государственном уровне двуязычное образование не признано, но в некоторых школах предусмотрены классы для иноязычных учеников. Однако такое обучение является временным.

Интеграция различных инокультурных меньшинств в немецкое общество происходит очень медленно. Жесткая позиция властей Германии относительно того, что страна не является страной иммиграции, не способствует развитию интегративного процесса. Так же как и во Франции, в Германии с начала 1990-х гг. отмечается рост поддержки ультраправых сил.

В заключение отметим, что политика Франции по отношению к иммигрантам ориентирована, прежде всего, на ассимиляционную модель для построения единой нации. Тем не менее, главной задачей выступала интеграция иммигрантов в общество. Германия же реализовывала совсем иную стратегию, направленную на исключение иммигрантов из социального и политического полей. Таким образом, этнические меньшинства включались в одну сферу, обычно в сферу труда, и исключались из политической и гражданской системы, не имели определённого правового статуса.

Этнокультурные и социально-политические проблемы, существующие сегодня в обеих странах порождены скорее замедленной реакцией властей на растущее многообразие общества, чем непосредственно политикой мультикультурализма.

Источники и литература

- 1) Гаева А. С. Политика мультикультурализма: международный опыт Франции и Германии // Вестник московского государственного областного университета. Серия: история и политические науки. - 2014. - №3. - С.188-197
- 2) Цумарова Е. Ю. Основные направления политики идентичности: конструктивистский подход // Ученые записки Петрозаводского государственного университета. - 2013. - № 7. - Т. 2. - С. 36-38
- 3) Шмелева Н. Принципы иммиграционной политики Саркози // Обозреватель - Observer. - 2011. - №6. - С. 57-66
- 4) Vladescu E. The Assimilation of Immigrant Groups in France - Myth or Reality? // Jean Monnet/Robert Schuman Paper Series. - University of Miami. - 2006. - No 39. - Pp. 6-7
- 5) France to consider ethnic census [Электронный ресурс] / BBC News - URL: [news.bbc.co.uk/2/hi/7959715.stm](https://www.bbc.com/news/health-52795971) (20.02.2020)

- 6) Rudiger A., Spencer S. Social Integration of Migrants and Ethnic Minorities Policies to Combat Discrimination [Электронный ресурс] URL: www.oecd.org/els/mig/15516956.pdf (20.02.2020)